



满足居民新期盼 “微网实格”焕发九江基层治理“新动能”

11月初，一场“全域网格提能行动”在成都市双流区九江街道有序推进。辖区98个网格有哪些突出的矛盾问题？各网格未来治理的重心和方向在哪里……街道相关负责人带队“支招”，在群策群力中，形成了98个网格的“痛点”“难点”解决办法。

事实上，这样覆盖全网格的“普遍考察、集中帮建”工作，已在九江街道成为常态。既有城市社区也有涉农社区的九江街道，是典型的城乡结合部，辖区企业多、流动人口多，形态复杂，业态多元，需求多样，差异化明显。通过面对面、一对一的交流讨论，网格治理工作不但得到了深化和创新，一个个倾听居民诉求，共商共量的社区公共服务和发展治理的“金点子”也落地成了网格特色营造项目，满足着居民“新期盼”！

我为人人、人人为我 在网格里感受家的温暖

前不久，九江街道万家社区第三网格开展的“土酒碗·邻里缘·共治圈”活动，给参与居民留下了深刻印象。“邻居们围坐一起，品尝着各家各户烹饪的‘土酒碗’美食，一起拉拉家常，有种回到小时候住大院里的亲切感觉，很像一个大家庭。”万家社区居民张阿姨回想起这次美食交流活动，依然心潮澎湃。“说实话，以前我们邻里之间



定期召开“爱邻议事会”。

交流不多，但是网格拉近了大家的距离，不但经常组织开展活动，遇到邻里之间有点口角之争或者有对小区环境改善的建议，还能反映给网格员，总的来说就是现在遇到事情有人管了，小区颜值也越来越高了！”党建引领“微网实格”治理模式的推行，让张阿姨感到了小区从“面子”到“里子”的巨大变化。

“我们会根据‘格子内’的居民需求和矛盾问题，制定个性化的治理方案。”万家社区党委书记万锦惠介绍，网格活动的主题并不是“拍脑壳”定的，都是基于居民需求所开展的。不仅如此，自2023年实施小区治理三年攻坚行动以来，万家社区党委还充分发挥城乡小区保障资金的杠杆作用，积极撬动各方资源，通过一系列措施对辖区小区进行优化治理，在网格营造及公共活动空间的优化打造上“下深水”，为居民营造出了更为舒适、便

捷且富有活力的小区生活环境。

协商共治“议起来” “议”出民生幸福感

在九江街道泉水社区第九网格的“小巷管家”党群服务驿站里，经常会开展形式多样的志愿服务活动。如今，“小巷管家”自治组织培育项目已经成为辖区一张亮丽的治理名片。一批热心社区事务的小区居民被选拔并培训成为“小巷管家”，起到了社区治理的“眼睛”和“耳朵”的作用，能及时发现并解决“格子”内的问题。垃圾桶满了，赶紧联系环卫来拉走；大门口有人乱停乱放电动车，马上劝阻一下；楼道里的灭火器过期了，及时联系物业更换；邻居之间有矛盾了，张罗着调解……街巷巡查、入户访问、发现隐患、及时上报已经成为泉水社区“小巷管

家”们的日常。

每个月20日召开的“爱邻议事会”上，“小巷管家”也会唱重头戏，因为有“工作热情高、人头地缘熟、说话有威信”的特点，协商共治“家门口的的事儿”显得格外有优势。在今年6月的一场议事会上，有居民提出辖区老年人比较多，但是他们的文化生活相对匮乏，希望能够多组织相关活动，丰富老年人精神生活。在了解需求后，“小巷管家”们精心策划了一场“老有所‘艺’ 尽‘善’ 尽‘美’”主题活动，志愿者们带领老年人做竹编扇子，讲解其历史文化背景，不仅传承和弘扬了中华优秀传统文化，还拉近了老年邻里之间的关系。

谈到“小巷管家”自治组织培育计划项目，泉水社区党委书记代军感触很多：“‘小巷管家’机制，不仅推动了网格治理工作，还激发了社区居民的共治热情，老百姓从‘站着看’变成了‘跟着干’，群众的主人翁意识得到进一步增强。”“上面千条线，下面一根针”，社区工作琐碎繁杂，而“小巷管家”最善于也最便于在群众中“穿针引线”，把基层治理的精细化要求落实到每一项具体服务中。

“我们坚持以党建为引领，推动形成党组织建在网格、民情收集在网格、服务提供在网格、资源要素整合在网格、矛盾化解在网格的高效能网格治理格局。”九江街道相关负责人介绍，为了确保“微网实格”治理工作的顺利推行，街道还建立了“三本两表一册”制度，实现了网格日常工作的可视化、常态化和制度化，构建起以党建为引领，以网格为基础，以居民参与为核心的基层治理新格局。

华西社区报记者 李思佳 街道供图

彭州市天彭街道东林社区首届生活节人气旺

近日，彭州市天彭街道东林社区首届社区生活节在社区党群服务中心及周边“檐里·有请”“望蜀里”商圈拉开帷幕。本次活动由东林社区主办，吸引了众多居民热情参与，大家共同见证了这场全民参与的年度盛会。

活动当天，东林社区党群服务中心及周边商圈人声鼎沸，居民们纷纷走出家门，沉浸在这场别开生面的社区活动中。活动以慈善为切入点，创新性地采用多场地联动与参与式互动模式，巧妙地将社区生活的各个重要板块串联起来，充分展现了社区生活的多样性和活力。

在主会场，随着“东林社区慈善公益基金”和“彭派社区小主人志愿服务品牌”的正式亮相，东林社区在慈善事业上的又一重要举措得以实施。此前，东林社区居委会已在成都市慈善总会、彭州市慈善会成立了两支社区基金，旨在整合各类资源、构建常态化项目资金支持体系，为社区居民、商户和社群组织提供资金支持，推动形成



活动现场。

全民参与慈善的良好氛围。而“彭派社区小主人志愿服务品牌”的推出，更是将公共教育、劳动实践和社区治理创新融合，旨在培养具有社会责任感和实践能力的少儿志愿者服务队伍，

引导少年儿童积极参与社区事务，为社区发展贡献力量。

活动现场，47家社区慈善商户和慈善单位以丰富多样的形式参与到活动中，为居民们带来了实实在在的优

惠和福利。主会场的全天公益演出更是精彩纷呈，乐队乐器表演、川剧展演、各类舞蹈以及师生朗诵等节目轮番上演，赢得了观众们的阵阵掌声。这些节目不仅展示了社区慈善力量的风采，更让居民们在欣赏表演的同时感受到慈善的温暖与力量。

分会场的社区慈善游园打卡活动同样备受欢迎。居民们只需向社区慈善公益基金捐款1元或10元，即可参与游园打卡和抽奖。这种充满趣味的慈善参与机制极大地激发了居民们的积极性，现场气氛热烈。

东林社区首届社区生活节的成功举办，不仅为社区慈善事业注入了新的活力，也为社区未来持续打造慈善品牌活动奠定了坚实基础。今后，东林社区将继续聚焦社区基金建设，不断提升运行质量，进一步整合内外资源，推动社区慈善事业蓬勃发展，为居民创造更加和谐、美好的生活环境。

华西社区报记者 张丽 街道供图